



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXIX, NR. 9 423

SIMBĂTĂ, 25 DECEMBRIE 1982

4 PAGINI — 50 BANI

În ziarul de azi

■ Viața de partid — Primirea în partid a celor mai bune muncitoare — permanent în atenție.

■ Rubrica: Vă informăm.

(Pag. a 2-a)

CULTURĂ — ARTĂ

■ Festivalul național „Cîntarea României” — Participare numeroasă, nivel calitativ ridicat.

■ Formațiile de amatori și interpreții individuali promovați în etapa județeană.

(Pag. a 3-a)

În întîmpinarea aniversării Republicii

TARA NE CERE CÎT MAI MULT CĂRBUNE!



BILANȚ RODNIC LA CARIERA CIMPU LUI NEAG

9 300 de tone peste sarcina de plan a lunii

Minerii și mecanizatorii de la cariera Cîmpu lui Neag întîmpină apropiata aniversare a proclamării Republicii cu succese remarcabile pe frontul muncii pentru a da țării cît mai mult cărbune. Deși în ultima perioadă dificultățile s-au înmulțit, iarna făcîndu-și simțită prezența, sarcinile preliminarului sînt îndeplinite și depășite. Numai într-o singură zi, 23 decembrie a.c., din carieră au fost extrase suplimentar față de prevederi, 326 tone de cărbune. De la începutul lunii decembrie pînă în prezent cantitatea de cărbune extras peste sarcina de plan se ridică la 9 302 tone.

Insufleții de mobilizatoarele chemări adresate de Conferința Națională a partidului întregii națiuni, mecanizatorii, minerii și tehnicienii de la cariera Cîmpu lui Neag depun eforturi stăruitoare și pentru asigurarea tuturor condițiilor în vederea realizării cu succes a sarcinilor de plan la producția fizică de cărbune încă din primele zile ale anului viitor. A fost realizată o descoperire a zăcămintului de cărbune, în avans față de prevederile de plan, care permite menținerea unui ritm intens, productivității înalte de 12-14 tone pe post.

Pe primul loc în întrecere

La mina Vulcan, pe primul loc în întrecerea între brigăzile de mîneri, în cinstea celei de a 30-a aniversări a proclamării Republicii, se situează colectivul sectorului I. Acest harnic colectiv a extras de la începutul anului, peste sarcinile de plan, mai bine de 13 000 tone de cărbune. Cele mai mari cote de depășiri le raportează minerii din brigăzile conduse de Mihai Neșțian, Mihai Dudescu, Gheorghe Sava și Florin Șerban. Prin faptele lor de muncă ei își exprimă hotărîrea de a îndeplini neabătut sarcinile ce le revin din documentele Conferinței Naționale a partidului.

Documentele Conferinței Naționale — programul nostru de muncă

Democrația socialistă, revoluționară — mod de afirmare a omului muncii

În anii construcției socialiste din țara noastră — îndeosebi în acești ultimi 17 ani care au trecut de la Congresul al IX-lea, cea mai rodnică perioadă a istoriei moderne a României, indisolubil legată de prodigioasa activitate revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu — a fost creat un vast sistem democratic, care permite manifestarea creativității, a inițiativei maselor de cetățeni, fără deosebire de naționalitate. Insuși conceptul de democrație, semnificînd puterea poporului, a primit un conținut nou, care se manifestă printr-un sistem de

forme organizatorice și social-politice ce asigură un real și eficient teren de afirmare plenară a democrației muncitorești. Prin cadrul instituțional creat, oamenii muncii, făuritori ai valorilor materiale și spirituale, se pot afirma ca îndreptății participanți la conducerea societății. „Trebuie să pornim — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, în Raportul prezentat la Conferința Națională — de la faptul că socialismul este opera maselor populare, că el se infăptuiește cu poporul și

pentru popor, că democrația socialistă constituie o necesitate obiectivă pentru afirmarea conștientă a maselor populare în conducerea tuturor sectoarelor de activitate. Trebuie să demonstrăm în practică superioritatea democrației socialiste, a participării directe a maselor populare la conducerea societății, față de orice formă a democrației burgheze”.

Opera de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintarea României spre comunism este un proces complex în care, odată

(Continuare în pag. a 2-a)

Sfîrșitul acestui an găsește noul puț cu schip de la I.M. Lupeni, cea mai mare și complexă instalație de acest fel din țară în stadiu avansat de finalizare. În imagine componenți ai brigăzii conduse de Gheorghe Toma de la sectorul XI investiții al minei Lupeni, cea care a realizat amenajările subterane ale puțului, compusă din șeful de brigadă (al doilea din stînga), Constantin Nicoară, Maier Toader și Dumitru Cafadaru.

Foto: Ștefan NEMECSEK

La sfîrșit de săptămînă

● Casa de cultură din Petroșani îi invită pe tinerii din întreprinderile și instituțiile orașului la obișnuita discotecă de sîmbătă seara. Momentul educativ al reuniunii este expunerea „Republica la 35 de trepte de lumină”. ● Mîine, consiliul de conducere al aceleiași așezămint organizează concursul „Cine știe, răspunde” pe tema „Democrația socialistă — expresie a libertății de gîndire și acțiune în societatea noastră”. ● Dezbaterile „Categoriile etice de omenie, dreptate, cinste” are loc astăzi (ora 17) la clubul muncitoresc Lonea. Spectacolul folcloric „Cîntec drag din plai de dor”, susținut de taraf și formația de fluierași, este programat mîine, tot de la ora 17, în sala de spectacole a aceleiași club. ● „Republică, marea-tă vatră” este generi-cul sub care formațiile artistice de amatori ale Clubului muncitoresc Uricani își vor da concursul în spectacolul tematic ce se va desfășura aici mîine, de la ora 10. ● La biblioteca sindicală din Lupeni este deschisă de azi o expoziție de carte social-politică dedicată celei de a 35-a aniversări a Republicii. ● Astăzi comitetul U.T.C. de la I.M. Aninoasa organizează o suită de manifestări culturale-distractive pentru tinerii din întreprindere sub genericul „Clubul vă aparține”.

Ion LASCU

(Continuare în pag. a 3-a)

Anul 1983, la U.E. Paroșeni

Mai multă energie electrică pe bază de cărbuni

În anul pe care-l încheiem, colectivul energeticilor din Paroșeni a avut de materializat două mari lucrări menite să asigure îndeplinirea integrală și ritmică a sarcinilor la producția de energie electrică și termică. Cea dintîi care s-a încheiat a fost reparația capitală a grupului nr. 1, cu transformarea turbinei din regim de condensare în regim de termoficare cu priză reglabilă. Lucrarea a fost executată într-un termen de 9 luni, față de 14 luni cît a durat transformarea primei turbine de acest gen. A doua lucrare de mare anvergură — reparația capitală a blocului nr. 4, de 150 MW — a fost terminată recent, intrîndu-se în probe de funcționare.

Prin aceste lucrări, ca și prin întreg programul de măsuri tradus în practică, am reușit să livrăm în acest an sistemului energetic național, în plus față de prevederi, peste 8 milioane kilowați-ore energie electrică și să furnizăm municipiului peste plan circa 120 000 Gcal energie termică. Indicatorii de bază ai noului mecanism economico-financiar au fost, de aseme-

nea, depășii — de pildă, producția netă cu peste 3 milioane lei. Avînd la bază aceste măsuri reușim să participăm în „virful de iarnă” cu întreaga putere, respectiv să funcționăm în cadrul sistemului național cu circa 230 MW/h și să asigurăm în întregime necesarul actual pentru termoficarea municipiului Petroșani. De o asemenea putere n-am dispus încă niciodată, ceea ce înseamnă că avem create în totalitate condițiile realizării sarcinilor pe 1983, care prevăd o creștere de circa 10 la sută la energia electrică și 30 la sută la energia termică.

Intrăm în '83 cu toate blocurile energetice în funcțiune, iar părerea mea este că vom reuși să depășim chiar nivelele stabilite. Faptul este confirmat prin angajamentele colectivului nostru, asumate în adunarea generală a reprezentanților oamenilor muncii, care a analizat perspectivele pentru anul viitor.

Ing. Alexandru ARUNCUTEANU, directorul U.E. Paroșeni

(Continuare în pag. a 2-a)



Calificarea forței de muncă la I.M. Dilja

Birocrația și formalismul au adîncit prăpastia dintre deziderat și realitate

Mina Dilja nu face excepție, dimpotrivă duce o lipsă acută de forță de muncă calificată, deși școala sa de calificare dispune de condiții ideale de pregătire a viitorilor „mineri și meseriași din subteran. O dovadă în plus o constituie structura profesională a personalului muncitor din subteran; la 207 mineri revin abia 108 ajutoari mineri și 95 de vagonetari. Iată însă că lăcătușii de mină (111) și electricienii (92) din subteran aproape că egalează numărul minerilor, raportul front-servire fi-

ind de 1 la 1 (400 de mineri calificați sau nu — 399 meseriași de servire, în care includem și pe cei 36 de artificieri). Să adăugăm, la suprafață, 182 de meseriași, care „ingroașă” rîndurile personalului indirect productiv. După calculele șefului biroului O.P.I.R., Otto Hogman, mina se află sub plan în ceea ce privește efectivele, dar și structura pe meserii. Necesarul de mineri, exprimat prin cifra planificată de calificare, este

de 195 (alte meserii — 85), cursurile de calificare nefiind însă în măsură să-l acopere: 3 cursuri pentru mineri cu 51 de participanți, cursuri pentru 29 artificieri, 7 mecanici, 15 participanți la alte meserii. Care sînt cauzele acestei lipse?

Obiectiv judecînd, sursele minerit, meserie grea, se îndreaptă mai puțini tineri și mai puțini ei nu îndeplinesc condițiile impuse de calificare. Se-

Ion VULPE

(Continuare în pag. a 3-a)

Primirea în partid a celor mai bune muncitoare — permanent în atenție

În urmă cu trei ani, la inaugurarea întreprinderii de confecții Vulcan, efectivul organizației de partid nou înființată număra doar 19 membri. De atunci, printr-o activitate politico-educativă stăruitoare, concomitent cu maturizarea tinărului colectiv, cu creșterea nivelului politic și moral-profesional al personalului, nucleul de comunisti ai întreprinderii și-a lărgit mereu rîndurile prin primirea în partid a celor mai harnice, iscusite și conștiincioase muncitoare.

În prezent, organizația de partid numără peste 170 de membri, ceea ce a făcut posibilă din această primăvară restructurarea ei, respectiv, constituirea a 3 organizații de bază și a unui comitet de partid. O structură pe măsura amplificării activității productive, a sarcinilor complexe ce revin comunistilor, întregului colectiv în realizarea unei producții mereu sporite, destinată mai ales exportului. Și în acest an, organizația de partid a primit 36 de membri, avînd în pregătire alte 5 uteciste care doresc să intre în partid.

Sînt dovezi elocvente că întărirea organizației de partid a constituit obiectul preocupării con-

tinue, judicios coordonate a comunistilor, mai ales a activului de partid. S-a urmărit, pe baza studiului de perspectivă, ca cele mai bine pregătite membre de partid, cum sînt Vatica Dogaru, Aurelia Costinaș, Olivia Inceze, Elena Hada, Doina Monoi, Maria Bordei și Catalina Bloc să se ocupe direct de cite 1-2 ti-

VIATA DE PARTID

nere, să le ajute în perfecționarea pregătirii lor politice, profesionale, în desfășurarea unei activități exemplare în producție și viața obștească, să-și însușească normele statutare. Totodată, comitetul de partid, birourile au în vedere să antreneze tinerele, prin organizația U.T.C., respectiv, O.D.U.S., la diferite acțiuni în sprijinul producției, mai ales pentru export, înfrumusețarea și buna gospodărire a incintei fabricii, la activitatea culturală. De asemenea, se urmărește ca viitoarele membre de partid să fie cuprinse în diferite forme de calificare sau perfecționare a pregătirii profesionale.

Sînt preocupări, strădanii care își confirmă

cu prisosință efectul. Secretara comitetului de partid, Victoria Roșca, ne-a vorbit cu satisfacție de rezultatele și comportarea pilduitoare în producție și societate a tinerelor primite în cursul acestui an în partid, ca Ana Bercea, Catalina Șucică, Teodora Pirghi, Angela Lup. Tinerele își depășesc cu regularitate sarcinile de plan, participă activ la viața de organizație, la cursuri de perfecționare, fiind exemple de comportare în fabrică și în societate, iar două dintre ele, Cornelia Șucică și Teodora Pirghi, au câștigat locul IV la un concurs profesional „Mîini îndemnatice” organizat de centrala industrială la Sibiu.

Desigur, afirmarea tinerelor membre de partid în activitatea politică și productivă este și rezultatul preocupării continue a comitetului de partid, a birourilor organizațiilor de bază pentru educarea partinică a noilor membre de partid, pentru ridicarea activității lor politice și profesionale la nivelul exigențelor puse de documentele Conferinței Naționale a partidului.

Dan STEJARU

Democrația socialistă, revoluționară

(Urmare din pag. 1)

cu realizarea unei noi calități umane — politice și profesionale, se realizează participarea nemijlocită a oamenilor muncii la conducerea tuturor activităților politice, economice, sociale, educative, culturale. În sistemul democratic existent în țara noastră este integrat uzmanismul socialist, deplină încredere a partidului și statului în om, în neputințele lui resurse creatoare. Societatea socialistă este construită de oameni, care în procesul muncii făuresc valori materiale și spirituale, dar se modelează pe ei înșiși, perfecționându-și personalitatea într-un proces dinamic, aflat într-o relație dialectică cu existența. O expresie evidentă a participării directe la procesul democratic îl reprezintă adunările generale ale oamenilor muncii, consiliile oamenilor muncii, consiliile de control muncitoresc, pînă la consfăturile și congresele pe domenii de activitate sau Frontul Democrației și Unității So-

cialiste, organism ce cuprinde toate forțele politice, clasele și păturile sociale care alcătuiesc națiunea noastră socialistă.

În patria noastră democrația are un caracter dinamic, determinat de existența socială. În atenția tuturor comunistilor în această etapă se află dimensiunea calitativă, a eficienței participării oamenilor muncii la actul democratic. Aici, în Valea Jiului, participarea minerilor, a tuturor oamenilor muncii la democrația socialistă semnifică aspectele concrete, de conținut, ale perfecționării muncii prin introducerea noului, a tehnicii și tehnologiilor moderne de extragere a cărbunelui, la desfășurarea unei activități eficiente prin aplicarea noului mecanism economic-financiar. În spiritul democrației, oamenii muncii trebuie să participe la elaborarea deciziilor și la înlăturarea lor, fiind conștienți că numai astfel pot să contribuie la sporirea avuției socialiste. Cele trei dimensiuni ale existenței sociale a oamenilor muncii — proprietari, producători și beneficiari — se sinteti-

zează în actul participării directe la democrația socialistă, la continua perfecționare a formelor de conducere a statului.

În societatea românească contemporană, democrația socialistă este un fapt de viață, la care participă, într-o unitate de gîndire și acțiune, toți oamenii muncii, stimulîndu-și energiile creatoare pentru a desfășura o activitate eficientă pe baza căreia se realizează bunăstarea și prosperitatea națiunii și a fiecărui om în parte. În concepția dinamică și în practica partidului nostru, democrația este dinamică și indivizibilă, se realizează aici, în minierul Văii Jiului — ca pretutindeni în patria noastră — principiile și formele ei de acțiune avînd o valoare mobilizatoare pentru conștiința fiecărui om muncii, unicul criteriu de evaluare fiind eficiența, aspect subliniat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului: „Acum este necesar să acționăm pentru buna funcționare și perfecționarea continuă a formelor democratice de conducere a societății”.

Anul 1983, la U.E. Paroșeni mai multă energie electrică

(Urmare din pag. 1)

Scotăm pe o creștere a ponderii producției de energie electrică pe bază de cărbuni de 30 la sută, comparativ cu 1982. Avem, de asemenea, în vedere reducerea poluării prin înlocuirea instalațiilor actuale de reținere a prafului din gazele de ardere. Vom monta în acest scop electrofiltre asimilate în țară, în măsură să rețină 95 la sută din particulele de praf. Acțiunea se va încheia în 1984. Repetîndu-mă, doresc să subliniez certitudinea că în anul 1983 vom produce mai multă energie electrică și termică decît în 1982, în condiții de eficiență economică sporită, că ne vom îndeplini în totalitate sarcinile ce ne revin în producerea energiei electrice de care țara are mare nevoie.

În sala căminului minei Vulcan, a avut loc o festivitate emoționantă, organizată în rîndul tinerilor în împinarea măreței sărbători de la 30 Decembrie — a 35-a aniversare a proclamării Republicii. În cadrul festivității au fost înminate buletinele de identitate la peste 200 de tineri de la școlile generate și liceul din localitate, care au împlinit 14 ani.

Ștefan NEMECSEK

(Urmare din pag. 1)

lecția personalului muncitor nu se dovedește riguroasă în aceste condiții, iată de ce cursurile de calificare sînt absolvite doar în proporție de 50—60 la sută.

— Fluctuația mare (în 9 luni ale acestui an au fost încadrați la Dilja 382 muncitori, majoritatea necalificați, și au plecat 369, unii după ce au primit „brățara de aur” la Dilja), constituie factorul principal care influențează nedorit structura forței calificate de muncă, remarcă Elisabeta Molnar, secretar-contabil al Centrului de Instruire și școlii de calificare. Frecvența la cursuri variază între 60 și 70 la sută.

Remarcînd condițiile ideale ale școlii (mină-școală, machete, aparate de proiectie, epidiascop etc) și profesionalismul corpului de lectori (între alții, șase ingineri, doi economiști) semnalăm tot-

odată faptul că tocmai conducerile sectoarelor, care asigură selecția și ar trebui să fie interesate în calificarea personalului, nu urmăresc frecvența la cursuri, această sarcină este lăsată în seama tehnicienilor cu... indicii. Măsură curioasă, dacă luăm în seamă faptul că pro-

mineri 30 de oameni ai muncii, anul trecut — 49, în acest an — 51, plus 26 care iau diplomele în curînd. Și totuși mineri nu există. Deci calitatea pregătirii interesează mai puțin.

— Pentru calificarea cadrelor, intervine Otto Hogman, trebuie luat în

a minei Dilja să asigure desfășurarea cursurilor de sondori (6.X.1981 — 6. IX.1982), fiind transmise cu acest prilej și listele cursanților (cite 10 de la minele Livezeni, Petrila, Lonea, Aninoasa și 5 de la Dilja). Cum au fost întocmite aceste liste, pe ce criterii s-a bazat selecția

demult și factorii cu răspunderi exprese în acest domeniu de la nivelul conducerii întreprinderii. Atunci se mai poate vorbi, pe un ton optimist, de policalificare sau specializare? Această situație, din păcate, similară cu cele întîlnite în celelalte întreprinderi miniere din municipiul nostru, trebuie să ofere motive temeinice de meditație conducerii Combinatului minier Valea Jiului. Asigurînd imperativul contemporan al mineritului românesc — mecanizarea lucrărilor din subteran — trebuie împlinite, așa cum cerea secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, exigențele formării minerului-tehnician, specialist capabil să strunească modernele și complicatele utilaje, să scoată la lumină cit mai mult cărbune, atît de necesar asigurării independenței energetice a țării. Acest deziderat pornește însă, de la calificarea cadrelor!

Birocrația și formalismul

blema calificării personalului muncitor a fost analizată, în acest an în c.o.m. și în biroul său executiv, cu prilejul mai multor ședințe. Așadar, să fim cinștiți, se urmărește în principal, nu calitatea pregătirii, ci asigurarea birocratică a cifrelor planificate. Formala întreprindere se soldează, firesc, cu infructuoase și sisifice încercări anuale de acoperire a numărului necesar de muncitori calificați. Astfel, în 1980 au absolvit cursurile de

seamnă un întreg complex de factori socio-profesionali. Spre exemplu, căminul de nefamiliști din Livezeni nu oferă condiții optime. Deci trebuie să avem în vedere și condițiile de viață ale viitorilor mineri.

Punctăm din nou cu exemple formalismul și birocratia. Anul trecut, au urmat cursul de artifizieri 15 mineri, au reușit să devină absolvenți doar... șapte. Printr-o adresă a combinatului s-a cerut școlii de calificare

candidaților? Cursurile au fost urmate (cu intermitențe) de... 12 muncitori, cu diferite niveluri de pregătire și de vechime în muncă (1,5—22 ani). Doi dintre ei n-au mai catadocsit să se prezinte la examene. Comentariile sînt de prisos. Care să fi fost utilitatea acestui curs?

Concluzia nu este chiar roză: datorită și multor motive de ordin subiectiv, perspectiva calificării forței de muncă la I.M. Dilja este sumbră. De acest lucru s-au convins mai

vă informăm

● REVELIONUL I.C.S.A. și A.P. Petroșani organizează petrecerea „Revelionului '83” la restaurantele „Minerul” și „Brădet” din Petroșani, „Transilvania” Petrila, „Mîndra” Lonea și cabana „Peștera Bolii”. Rezervarea locurilor și alte informații în legătură cu organizarea Revelionului se pot afla direct de la

șefii unităților respective.

● DOTARE. Recent, formația „Salvamont” ce activează la Lupeni a fost dotată cu o autosanitară Diesel. Este în curs dotarea formației și cu alte materiale.

● EXCURSIE. Un grup format din 17 tineri de la autobaza Petroșani a C.M.V.J. a efectuat, timp de patru zile, o frumoasă și instructivă excursie în țara vecină și prietenă, Republica Populară Bulgaria. Ei au vizitat cu

acest prilej orașul Ruse și alte localități. Reîntorși acasă, pe un alt traseu, ei au vizitat muzeul Dof-tana, precum și muzeul din Cimpîna. (V. Beldie)

● MARIAJ. În această scurtă vacanță fotbalistică, fundaşul central Florin Neagu, de la „Jiul” Petroșani, a zis adio celibatului. Ca și în cazurile lui Dumitrache, Mulțescu, Mușat și alți fotbaliști de valoare din primul eșalon, aleasa inimii lui este fiica unui miner de la I.M. Aninoasa, Ro-

dica Coroianu. Așadar, chiar dacă deocamdată nu se nasc prea mulți fotbaliști în Vale, ne putem lăuda că avem fețe frumoase...

● BILETE DE TRATAMENT. Comitetele sindicatelor din instituțiile economice și instituțiile din Valea Jiului le-au fost repartizate 5588 bilete de tratament pentru anul 1983. Biletele, urmează să fie distribuite oameni-

lor muncii, la cererea acestora și recomandarea medicilor, și oferă condiții de tratament pentru diferite afecțiuni, de cazare de confort sport la diferite stațiuni balneo-climaterice. Biletele se pot procura la comitetele sindicatelor din întreprinderi și instituții.

● SPORTURI. În holurile Clubului sportiv școlar din Petroșani a fost expusă o nouă ediție a panourilor — fotomontaj

care prezintă, pe ramuri sportive, performanțele înregistrate în acest an și perspectivele ce și le-au propus pentru anul 1983 sportivii acestei adevărate pepinieri a municipiului. Cel mai interesant panou aparține sporturilor albe, cu care urmează să intrăm în plin sezon.

Rubrică realizată de
Ioan LASCU

vă informăm

CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ •

Participare numeroasă, nivel calitativ ridicat

Ajunși la final, etapa de masă a Festivalului național „Cîntarea României”, ediția 1981-1983, impune de la bun început o concluzie: comparativ cu precedenta ediție, mișcarea artistică de amatori din Valea Jiului a înregistrat o creștere sensibilă atât în planul cantitativ cât și în cel calitativ. Semnalăm în primul rând proliferarea — în sensul bun al cuvîntului — a formațiilor de teatru, a brigăzilor artistice, a montajelor literar-muzicale, genuri artistice cu pregnanță valențelor educative. Casa de cultură Petroșani (trei formații de teatru), teatrul muncitoresc „Ana Colda” din Lupeni (cu secții în limbile română și maghiară), Clubul muncitoresc Lonea (cu o formație de teatru scurt și alta de teatru în mai multe acte) reprezintă acum adevărate puncte de referință în domeniul teatrului de amatori. Ele sînt secundate de Clubul sindicatelor din Vulcan și Clubul muncitoresc Aninoasa.

Brigăzile artistice și grupurile de satiră și umor au pus în reală încercătură juriul de la faza municipală, unele din aceste formații fiind foarte apropiate ca valoare. Brigăzile artistice de la Lonea și Petrila, cele din Vulcan și Lupeni au adus în scenă cu curaj și ascuțit spirit critic deficiențele ce se întîlesc la

locurile de muncă, în întreprinderile și instituțiile unde muncesc artiștii amatori. Este îmbucurător că multe dintre ele aparțin întreprinderilor miniere Petrila, Aninoasa, Paroșeni, Bărbăteni, Uricani, preparațiilor cărbunelui de la Petrila și Coroiești, întreprinderii „Viscoza” din Lupeni etc.

Dintre montajele literare au reținut atenția cel al clubului din Aninoasa, cu un colectiv consolidat în ediția precedentă a „Cîntării României”, și cel al Spitalului orașenesc din Lupeni. Am remarcat și câțiva recitatori cu deosebită sensibilitate: Cristina Popescu (Aninoasa), Arpad David (Lupeni), Gheorghe Stoica (Petroșani), Ion Țigăntele (Uricani) ș.a.

Casele de cultură și cluburile muncitorești s-au străduit să acopere mai bine genurile artistice; cluburile din Lonea, Lupeni și Aninoasa. Casa de cultură din Petroșani au avut o prezență ce le situează cel puțin la nivelul ediției anterioare a Festivalului, iar cluburile din Petrila, Vulcan și Uricani înregistrează un vizibil progres. Trebuie să recunoaștem însă deschis că unele formații ce reprezintă aceste așezăminte de cultură au fost pregătite cu puțin timp înainte de concurs, dovadă pe alocuri nesiguranță și lipsă de acomo-

date cu scena și publicul spectator.

Alt aspect care a ieșit la iveală cu prilejul acestor confruntări artistice este o diminuare a formațiilor coregrafice. Dansul popular, pînă mai ieri de tradiție în programele artistice ale cluburilor și caselor de cultură, intră serios numai în sfera de preocupări a Casei de cultură Petroșani și a Clubului muncitoresc Uricani.

O notă bună se poate acorda numărului mai ma-

Festivalul național „Cîntarea României”

re de obiceiuri folclorice (Cimpa, Jieț, Paroșeni), formațiilor de fluierași — trebuie consemnată și încercarea de la Bănița — grupurilor vocale folclorice.

De asemenea, bine pregătite, ca repertorii și stil de interpretare sînt și formațiile de muzică ușoară „Acustic” (Casa de cultură Petroșani), „Armonic grup” (Clubul sindicatelor Vulcan), „Color” (I.M. Bărbăteni) și nou înființata „Hidraulic” (S.S.H. Vulcan).

Așa cum se poate vedea din clasificarea alăturată, 91 de formații artistice și interpreți individuali vor reprezenta Valea Jiului în etapa județeană a Festivalului național „Cîntarea României”. Numărul mare al acestora este expresia eforturilor depuse constant de toți factorii educaționali pe tărîmul cultural-artistice.

Ioan LASCU



Taraful Școlii generale nr. 5 din Vulcan.

„Colinda Țării pentru minerii Văii Jiului”

Sub egida Consiliului municipal de educație politică și culturală socialistă, în zilele de marți, 28 și miercuri, 29 decembrie, se organizează ediția a III-a a Festivalului obiceiurilor laice de iarnă „Colinda Țării pentru minerii Văii Jiului”. Acest festival are ca oaspete 16 grupuri și formații de colindători, din județele Alba, Arad, Argeș, Brașov, Cluj, Gorj, Iași, Ialomița, Maramureș, Mehedinți, Sibiu, Vâlcea, precum și alte 9 din județul Hunedoara și din Valea Jiului. Remarcăm prezența la festival pentru a treia oară consecutiv a grupului de colindători aparținînd căminului cultural Săvirșin (județul Arad). Artiștii amatori din această localitate și-au exprimat dorința de a se întîlni și în acest an cu minerii de la Vulcan, pe care i-au deslăsat cu vi-gorează și pitorescul colindelor de pe Valea Mureșului și în anii trecuți.

Ion IOANA

Formațiile artistice de amatori și interpreți individuali promovați în etapa județeană

Întreprinderi, instituții, așezăminte de cultură:

Montaje literar-muzicale: Casa de cultură Petroșani, Clubul muncitoresc Aninoasa, Clubul sindicatelor Vulcan, Spitalul orașenesc Lupeni.

Recitatori și grupuri de recitatori: I.M. Lupeni, Adriana Meszaros și Arpad David (club Lupeni), Cristina Popescu (club Aninoasa), Gheorghe Stoica (Casa de cultură Petroșani).

Teatru într-un act: Clubul muncitoresc Lonea, Clubul muncitoresc Aninoasa, Clubul sindicatelor Vulcan.

Teatru în mai multe acte: Clubul muncitoresc Lonea, Casa de cultură Petroșani.

Soliști de muzică ușoară: Gheorghe Știr — I.M. Lonea, Nicolae Popa — Clubul sindicatelor Vulcan, Mariana Junc — I.M. Paroșeni, Margareta Grohmann și Gabriel Pongratz — Clubul sindicatelor Lupeni.

Grupuri și soliști de muzică folk: „Cristal” — Clubul sindicatelor Lupeni, „Filigran” — Casa de cultură Petroșani, Florentin Budea — I.U.M. Petroșani, Ileana Berki — U.E. Paroșeni.

Orchestra și soliști vocali de muzică populară: orchestra „Paringul” a Văii Jiului, Constantin Ionașcu — Clubul sindicatelor Lupeni, Elena Cornea — Clubul sindicatelor Vulcan, Ileana Aistani, Victor Aistani, Rodica Cîrstea, Ion Cîmpoieru, Nicolae Agăleanu — Casa de cultură Petroșani.

Soliști instrumentiști de muzică populară: Ionel Coza, Ion Pașcalău, Nicolae Neag — Clubul sindicatelor Petrila, duet saxofon: Gheorghe Tripon și Liviu Lung — Casa de cultură Petroșani.

Obicei folcloric: Căminul cultural Cimpa — „La sezătoare”, Căminul cultural Jieț — „Pițărăii”, Căminul cultural Paroșeni — „Măsuratul oilor” și „Colinda în Valea Jiului”.

Grupuri vocale folclorice: Casa de cultură Petroșani, Căminul cultural Iseroni, Căminul cultural Cîmpu lui Neag.

Fluierași: Clubul muncitoresc Lonea, Căminul cultural Dealul Babi.

Dansuri populare: Clubul muncitoresc Uricani, Casa de cultură Petroșani.

Dans modern: Clubul sindicatelor Vulcan, Clara Lapsanschi (solo) — Clubul sindicatelor Petrila.

Dans clasic: Gabriela Fodor (solo) — Școala populară de artă.

Dans tematic: Casa de cultură Petroșani.

Momente vesele: Alexandru David — I.M. Lonea, Ștefan Popescu — I.F.A. „Viscoza” Lupeni, Aurel Opresan — I.M. Uricani.

Pantomimă (dans comic): Clubul sindicatelor Lupeni.

Fanfara reunită a minerilor Văii Jiului.

Doi tineri artiști amatori și matura lor pasiune

satiră și umor, evoluind în programe ale brigăzilor artistice: „Picături... picături” (text de G. Negru), „La țintă” și „Brigada în acțiune” (texte de Viorel Turlea). În ediția 1979-1981 a Festivalului „Cîntarea României” a putut fi văzut în spectacolul „Sus cortina”, iar acum în încă două: „N-avem probleme” și „Spectacolul spectacolelor” (texte de același G. Negru). Dragostea dinții, teatrul, n-a fost dată uitării. „O problemă de familie” de V. Stoeneșcu, „Motanul încălțat” (spectacol pentru copii, după Frații Grimm) și acum iarăși „Idee” (o nouă pu-

nerie în scenă), conturează poate un ciclu în perseverențele și neostentative stădăni de artist amator ale lui Petru Dan. Ionel Rad, tot lăcătuș (în vîrstă de 26 ani) la sectorul VIII al minei Lonea este, alături de ortacul său, unul din cei prea numeroșii tineri ce frecventează cu asiduitate clubul acestei întreprinderi.

„Ca și lui Tică Dan, îmi place această muncă grea, care ne cere multe eforturi, dar care e frumoasă, e modul nostru de a ne petrece timpul liber și de a ne defini personalitatea. Din păcate, încă prea puțini tineri de la I.M. Lo-

nea activează la club în cele două formații de teatru, brigada artistică sau muzică ușoară. Ceilalți, câteva sute, sînt tributari unei mentalități nelocalului ei, unii opinînd fără înconjur că nu au încredere în ceea ce facem”.

Aproape șapte ani de stagiul ca artiști amatori, peste 200 de spectacole, sute și sute de ore de repetiții, premii în diferite concursuri, apariții la televiziune, împletirea muncii productive cu munca artistică, iată un palmares cu care se pot impune atenției doi adevărați artiști amatori de la Lonea. Lor li se adaugă acum și alți ortaci întru pasiune și tinerete: Elena Cioară, Aurel Țăian, Ioan Butnaru, Constantin Geangă. Clubul muncitoresc Lonea întinerește.

I. L.

Teatrul folcloric — o apariție de incontestabilă originalitate nu numai în activitatea Casei de cultură Petroșani, ci și în întreaga mișcare artistică de amatori a Văii Jiului.



ACTUALITATEA ÎN LUME

Acțiuni în favoarea păcii

LONDRA 24 (Agerpres). — Consiliul Marii Londre a proclamat anul 1983 „Anul păcii”. În conformitate cu hotărârea autorităților municipale ale capitalei britanice, „Anul păcii” va începe la 3 ianuarie 1983, când intr-unul dintre marile parcuri londoneze va fi dezvelit un monument simbolic înfățișând o femeie ținând în mână un porumbel. Pe parcursul anului viitor, în capitala britanică vor fi organizate manifestări în cadrul „Anului păcii” între care seminarii consacrate problemelor dezarmării, securității și cooperării, un festival al cîntecului pentru pace, o campanie împotriva războiului, precum și o întâlnire a reprezentanților marilor orașe ale lumii. Prin organizarea unor mari adunări populare și mitinguri se va urmări formarea și mobilizarea opiniei publice la lupta pentru dezarmare și pace.

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Organizația obștească din S.U.A. intitulată „Centrul păcii din Washington” a adresat locuitorilor Statelor Unite un apel la începerea unei campanii de protest împotriva cursei înarmărilor și în favoarea dezarmării, inclusiv împotriva planurilor de instalare în 1983 a unor noi rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune în unele state europene membre ale NATO. În declarația publicată în acest sens se arată, între altele: „Din cauza noilor planuri de înarmare intrăm într-una din perioadele cele mai îngrijorătoare din istoria ome-

nirii”. Documentul adresează un apel la înfăptuirea unor măsuri practice de dezarmare, avertizând că intensificarea cursei înarmărilor nucleare sporește considerabil riscurile declanșării unui război mondial.

BOGOTA 24 (Agerpres). — Columbia s-a înscris printre țările care au semnat Tratatul de neproliferare a armelor nucleare — transmite agenția columbiană de presă COLPRES, citind un comunicat oficial dat publicității la Bogota. Comunicatul precizează că în baza prevederilor Tratatului, semnat de președintele țării, Belisario Betancour Cuartas, Columbia va milita ferm pentru utilizarea energiei nucleare în scopuri pașnice, pentru întronarea în regiune a unui climat de pace și cooperare.

TOKIO 24 (Agerpres). — În orașul japonez Kobe a avut loc un mare mi-

ting al reprezentanților opiniei publice împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace. După cum relatează ziarul „Akhata”, vorbitorii la miting au subliniat necesitatea reducerii cheltuielilor militare ale Japoniei și activizării manifestărilor opiniei publice în favoarea adoptării unor măsuri practice de dezarmare nucleară.

BONN 24 (Agerpres). — Consiliul municipal al orașului vest-german Munden a adoptat o hotărâre prin care localitatea a fost proclamată zonă denuclearizată. În document se arată că în perioada următoare autoritățile municipale nu vor permite ridicarea în oraș a unor construcții și fabricarea de materiale de natură să servească la producția, stocarea, instalarea și transportul armelor nucleare, chimice și a altor arme de nimicire în masă.

COLUMBIA

„Starea de urgență economică”

BOGOTA 24 (Agerpres). — Guvernul columbian a declarat „starea de urgență economică” pe o perioadă de 50 de zile, măsură prevăzută în Constituție pentru decretarea de reforme economice, în special în domeniul fiscal, anunță agenția France Presse.

„Starea de urgență economică”, declarată pentru a doua oară de la venirea la putere a preșe-

dintelui Belisario Betancour, va permite puterii executive să decreteze, după cum a precizat șeful statului într-un discurs radiotelevizat, o reducere a impozitelor pe unele categorii de produse, lansarea unui program privind construirea a 120 000 de „locuințe populare” în 1983, o majorare a tarifelor la transportul urban și sporirea prețului la benzină cu circa 18 la sută.

1982 — cel mai dificil an al țărilor latino-americane

NAȚIUNILE UNITE 24 (Agerpres). — Anul 1982 a fost cel mai dificil economic al țărilor latino-americane, înregistrat de la criza din 1930, se arată într-un raport preliminar al comisiei O.N.U. pentru America Latină, transmis de agenția Reuter.

Scăderea veniturilor, creșterea șomajului și deficitul balanței de plăți externe au fost principalele cauze ale instabilității politice și sociale din regiune, precizează raportul. Totodată, este menționat faptul că producția generală de bunuri de larg consum a scăzut cu 1 la sută, fiind cea mai nefavorabilă situație înregistrată în ultimii 40 de ani, iar venitul pe locuitor s-a redus cu 3 la sută.

Conform statisticii, inflația generală a fost de 80 la sută, în acest an, depășind toate previziunile, fapt care reflectă impactul recesiunii economice mondiale asupra economiei țărilor latino-americane, relatează sursa citată.

„Sindicat internațional al crimei”

ROMA 24 (Agerpres). — Poliția italiană a descoperit recent o întinsă rețea de membri ai unui „sindicat internațional al crimei”, care se ocupau cu contrabanda de narcotice. Drept urmare, la Neapole au fost arestate 17 persoane, printre care figurează și membri ai mafiei locale. Au fost confiscate, în cursul operațiilor poliției, 73 kilograme de cocaină în valoare de circa 5 miliarde lire italiene.

memento

TV.

11,00 Telex. 11,05 Ecran de vacanță. 11,45 Republica — anul XXXV. Itinerare în noua geografie a patriei. 12,10 Ora de muzică. 13,10 Noi în anul 2000. 13,30 La sfârșit de săptămână. 18,30 Decembrie: cronică evenimentelor politice.

18,50 1001 de seri. 19,00 Telex. 19,20 La sfârșit de săptămână. Tele-enciclopedia. 19,50 Julio Iglesias din nou... pe stadion. 20,10 Film artistic: „Singurătatea florilor” — producție a Casei de Filme Trei. 21,35 Varietăți... antologice. Selecțiuni din cele mai bune programe de divertisment. 22,15 Telex. 22,25 La sfârșit de săptămână. Mondovision.

CETAȚENI!

Sticlele și borcanele goale se pot preda magazinelor Alimentara și de legume-fructe

- la schimb;
- contra marfă;
- sau numerar.

Contribuiți, astfel, la reintroducerea în circuitul economic a unor însemnate resurse materiale.



Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport • Sport

În avangarda marii performanțe



Aron Cindea justifică, prin rezultate, locul pe care ar trebui să-l ocupe luptele libere (mai ales la seniori) din municipiul nostru pe plan național. Fiu al Văii Jiului, descoperit și pregătit cu o perseverență de m n a de toată lauda de prietul și ambițiosul antrenor Vasile Făgaș, elevul Liceului industrial din Petroșani (clasa a XII-a C) a parcurs toate categoriile mici de vîrstă și greutate, impresionînd prin calitățile fizice native, viteza de reacție, forța specifică necesară sportului bărbătesc. S-a impus însă și prin echilibrul psihic, seriozitatea în pregătire, predilecția pentru anumite procedee tehnice (morișca, șurubul etc), devenind de temut pentru partenerii de categorie.

S-au împlinit cinci ani de cînd juniorul din Petroșani practic sportul feților frumoși — au existat voci pesimiste care îl considerau „terminat”, cîcă „forțat” în competițiile copiilor în jurul greutății de 50 kg (vicecampion balcanic, campion național etc.), la juniori va da... în primire. Cuplul antrenor-elev a oferit o replică fermă, fără prea multe comentarii, prin rezultate. Iată, de fapt, ce

LUPTE LIBERE

a însemnat 1982 pentru Aron Cindea — titluri de campion național al juniorilor (Tg. Mureș, martie), al școlărilor (Constanța, aprilie) și al Concurșului de toamnă (Tg. Mureș, decembrie), toate la 65 kg. În întrecerile desfășurate pe bătrînul continent, a obținut bronzul internaționalului Republicii Democratice Germane, a ocupat, de două ori, locul V în Bulgaria și Ungaria și un loc VI la internaționalele României, dar la categoria superioară de vîrstă, a speranțelor olimpice. Antrenorii federali și colegii de lot îl prețuiesc pentru arsenalul său tehnic, dar și pentru ambiția sa; multe victorii fiind obținute

de el prin tuș și superioritate tehnică, ceea ce îl menține în prim-planul categoriei. În fața impresionanței sale panoplii de trofee, ne întrebăm totuși dacă Aron Cindea a „dat” totul în materie de mare performanță. Răspunde antrenorul Vasile Făgaș:

— Calitățile fizice excelente, tehnica și ambiția îl recomandă pe Aron între luptătorii de viitor la speranțele olimpice și seniori. Mai are însă de lucrat la capitolul viteză de execuție, pentru a fi luptător complet și mai trebuie sute, chiar mii de ore de antrenament și întreceri. Seriozitate există din partea lui, luciditate tactică a dobindit, pentru a urca în ierarhia luptelor trebuie să rămîna într-o permanentă competiție cu marile velleități sportive.

De marți, Aron Cindea se află în cantonament, la Odorhei, cu lotul național de juniori, în vederea viitorului sezon competițional. Rămîne să confirme nu numai că este un sportiv exemplar, ci și că, împreună cu descoperitorul și șlefuitorul de valori Vasile Făgaș, a descoperit calea de afirmare a luptelor din Valea Jiului spre marea performanță.

Ion VULPE

Pauză competițională și pentru arbitrii de fotbal

Pe măsură ce întorcem ultimele file ale calendarului '82 întrecerile sportive își micșorează numărul. Printre ele, bineînțeles, și fotbalul a ... luat „vacanță”.

Ca atare bilanțul sfîrșitului de sezon, întocmit cu ocazia ședinței de analiză a colegiului municipal de arbitri merită atenția cuvenită.

Avînd loc într-un moment în care la toate nivelele se acționează, cu toate mijloacele, pentru a impulsiona avîntul fotbalului românesc (și să recunoaștem unul din factori este și arbitrajul), analiza a reușit o sinteză amplă asupra rezultatelor obținute în acest an de cavalerii fluierului din municipiul nostru, dar mai ales a trasat principalele sarcini în lumina cărora ei trebuie să acționeze în anul 1983.

Darea de seamă prezentată de tovarășul Ștefan Mureș, președintele colegiului municipal, a reliefat evoluția de ansamblu a arbitrilor, rezultatele individuale obținute, analizînd cu un profund spirit critic situația actuală a arbitrajelor în Valea Jiului. A reieșit că față de alți ani, anul 1982 a marcat o activitate simțitor îmbunătățită prin aceea

că s-au prestat arbitraje competitive, care au asigurat buna desfășurare a partidelor. Înființarea (încă din primăvară) a subcolegiului din Vulcan a permis o mai largă desfășurare de forțe pe teritoriul Văii, avînd în vedere numărul mare de meciuri impuse de diversele competiții ce au fost organizate.

Luînd cuvîntul, o serie de arbitri au contribuit, prin observațiile critice și autocritice la crearea unei atmosfere constructive care poate — și trebuie — să constituie baza trainică a rezultatelor ce se vor obține în viitor. Dintre problemele discutate amintim: pregătirea din timp a arbitrilor de perspectivă pentru categoria I și loturile divizionare (Ovidiu Cosma); o mai mare atenție pentru partidele de juniori — tratate uneori cu ușurință —, ca și asigurarea materialelor de propagandă sportivă pentru tineri, asigurarea, la bazele sportive unde au loc partidele, a oamenilor și organelor de ordine (Alexandru Trestian); o selecție mai severă și obiectivă la admiterea candidaților pentru noile cursuri de arbitri (Ioan Danciu); necesitatea autoperfecționării din

punct de vedere practic și teoretic (Mihai Focșac); necesitatea unei prezențe mai active a arbitrilor la ședințele de pregătire fizică (Alexandru Naidin); necesitatea unei mai stricte colaborări între colegiul municipal și colegiul județean, combaterea drastică a abaterilor pentru a contribui astfel la disciplina jucătorilor și ecipeilor (Ioan Suciu); eliminarea lipsurilor în ceea ce privește completarea foilor de arbitraj, comisia județeană de fotbal să acorde mai mult sprijin comisiei municipale (Staicu Băloș) — secretar C.M.E.F.S.).

În încheierea discuțiilor și a ședinței de analiză, tovarășul Roman Șerban, președintele comisiei județene de fotbal a răspuns problemelor ridicate și a asigurat pe membrii colegiului municipal că în continuare comisia județeană de fotbal, colegiul județean de arbitri, vor sprijini activ arbitrii din Valea Jiului printr-o colaborare rodnică, pentru ca în urma unor arbitraje competente, corecte și fără cusur fotbalul din Valea Jiului, al județului Hunedoara, implicînd fotbalul românesc să-și întărească reputația cîștigată.

Alexandru TATAR